中国支持国际原子能机构服务全球可持续发展

造福广大发展中国家

新华社维也纳11月22日电 2023年11月22日,中国常驻国际原子能机构代表李松大使率团出席国际原子能机构11月理事会,在"技术援助与合作委员会报告"议题下发言,充分肯定机构在面向广大发展中国家的技术援助与合作领域工作,表示中国将积极践行习近平主席提出的全球发展倡议和全球安全倡议,支持机构服务全球可持续发展、造福广大发展中国家。

李松指出,国际原子能机构的核心 职能之一是积极开展技术援助与合作, 促进核能核科技的和平利用,惠及成员国特别是广大发展中国家。中国高度重视机构在这一领域发挥重要作用。机构2024-2025年技术合作计划建议充分考虑到成员国特别是发展中国家实际情况和优先需求,将粮食和农业、健康和营养、安全和安保作为优先支持领域。这些都与全球发展倡议核心理念高度契合,中方积极支持。

李松强调,中国作为最大的发展中国家,一直是机构技术合作的坚定支持者、积极参与者和重要贡献者。中方将充

分利用自身在核能核技术应用领域积累的经验,为机构技术合作做出积极贡献。他介绍了中国积极承办机构各类培训班和研讨会,积极帮助广大发展中国家培养核领域优秀人才,推动全球核能与核技术和平利用的努力,并指出,2024年是中国加入机构40周年,中方将以40周年为契机总结回顾与机构各领域合作成果,展望未来合作,积极落实全球发展倡议和全球安全倡议,与机构和成员国一道,为共同促进联合国2030年可持续发展议程做出更大贡献。

中国和马耳他两校签署旅游教育合作协议

新华社瓦莱塔 11 月 22 日电(记者陈文仙) 马耳他旅游学院和上海工商职业技术学院 22 日在马耳他首都瓦莱塔就开展旅游教育合作签署协议。

协议的签署标志着上海工商职业技术学院马耳他国际学院正式成立,它将致力于为两国培养旅游及酒店管理行业专业人才。这不仅是马耳他旅游

学院,也是马耳他国立高等院校在中国成立的首个合作分校。

在当天举行的签约仪式上,马耳他旅游部长克莱顿·巴尔托洛说,上海工商职业技术学院马耳他国际学院的成立是马中两国在教育和旅游领域合作的一个里程碑,将促进两国人文交流。他说,期待双方务实合作不断深化。

中国驻马耳他大使于敦海表示,中马建交51年来,双边关系始终充满生机和活力,双方在教育、旅游等各领域务实合作成果丰硕,相信上海工商职业技术学院马耳他国际学院将为学生们带来更加丰富多元的教育资源,为中马教育和旅游领域交流打开新窗口,助力双边关系发展。

自然指数:

中国科研城市持续提升影响力北京再登榜首

新华社伦敦 11 月22 日电(记者 郭爽)英国《自然》杂志最新发布的增刊《2023 自然指数—科研城市》显示,中国科研城市的全球影响力持续提升。北京在全球领先的科研城市中仍居首位。全球前20强的科研城市中,中国占据10个席位,比去年增加两席。

自然指数由国际知名科技出版机构"施普林格·自然集团"下属机构编制并定期发布,它追踪发表在82本高质量自然科学与健康科学期刊上的科研论文,反映全球高质量科研产出及合作情况。

自然指数针对全球主要城市和都市 圈2022年科研产出的分析显示,已多年 位居全球科研城市榜首的北京排名不变。

进入全球前20强的中国科研城市还包括合肥(第13位)、杭州(第16位)、天津(第18位)、深圳(第19位)和西安(第20位)。

《2023 自然指数-科研城市》指出,地球和环境科学相关研究正在帮助中国科研城市在自然指数中快速上升,北京和南京是在该研究领域发展最快的中国城市。

积极服务和融入新发展格局

(上接第一版)

"经阿拉山口抵达欧洲,是丝绸之路 经济带上运距最短、用时最少、运费最低 的国际贸易大通道。"阿拉山口市常务副 市长李江林说。

在霍尔果斯铁路口岸站安全生产指挥中心,屏幕上实时显示着班列运行情况和相关数据,工作人员有序安排着班列停靠、换装以及开行等流程。指挥中心副主任于荣介绍,为了加强口岸基础设施建设和能力建设,霍尔果斯铁路口岸投入5.7亿元,增加轨道线路、压缩通关时间。

"以'铁路快通'为'快捷键',我们不断简化企业通关手续,推动中欧班列高效通关。"霍尔果斯海关副关长陈鹏德介绍,海关铁路监管实现电子化申报、全流程信息化作业,中欧班列有专用申报窗口,班列货物查验优先安排。霍尔果斯还与中欧班列始发地建立支持中欧班列发展的联络协调机制,深化中欧班列沿线海关互联互通和协同共治。

今年1—10月,霍尔果斯铁路口岸通行中欧(中亚)班列6433列,同比增长9.8%。2016年首趟中欧班列出境以来,霍尔果斯铁路口岸通行中欧(中亚)班列已超3万列,开行线路达80条,辐射共建"一带一路"国家18个。

公路运输增速迅猛,"中国制造"汽车出口亭眼

在霍尔果斯公路口岸,汽车排起长队。截至今年11月3日,经霍尔果斯公路口岸出口的商品整车达10.11万辆,同比增长177.3%;单日出境商品车最高达1301辆,汽车整车出口呈现"井喷式"增长态势

不只是霍尔果斯。在新疆,"中国制造"的汽车正从各主要生产地汇聚而来,

从这里奔向世界各地。在阿勒泰地区,地处中哈俄蒙四国交界的吉木乃口岸,一辆辆国产新能源车从仓库驶向世界,成为一道亮丽的"移动"风景线;在塔城巴克图口岸,1—9月累计出口商品车19535辆,货值约60.9亿元,占口岸进出口总值的31.7%……

"国产汽车尤其是新能源汽车出口,已经成为新疆对外贸易的新亮点。"霍尔果斯经济开发区口岸管理局党组副书记、局长胡来杰说,目前霍尔果斯公路口岸出口车辆涵盖了国内35个汽车品牌,从事整车出口代理业务的公司达到80多家,国产汽车从这里远销哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、俄罗斯等共建"一带一路"国家。

"为了最大限度压缩出入境车辆运输组织时间。今年8月15日零时起,霍尔果斯公路口岸开始试行24小时货运通关,成为新疆首个'7×24'小时货运通关的公路口岸。"陈鹏德介绍,霍尔果斯海关开设国产汽车出口"绿色通道",优化口岸现场审核验放程序,还建立出口商品车监测预警机制,及时掌握待出境车辆底数,实施分时段错峰验放。

口岸联动,也是新疆正在探索中的 发展模式之一。今年以来,为发挥霍尔 果斯辐射带动作用,伊犁哈萨克自治州 以霍尔果斯口岸带动位于察布查尔锡伯 自治县的都拉塔口岸发展。一方面,通 过开通都拉塔口岸国际客运,缓解霍尔 果斯口岸的人流物流压力;另一方面,以 霍尔果斯经验为引领,带动都拉塔口岸 错位发展,在一体化发展过程中,将两地 口岸优势高效转化为发展优势。

"我叫宗国,来这里是来看看新疆边境口岸的物流情况,顺道去中亚和俄罗斯找找商机。"11月9日上午,在察布查尔锡伯自治县都拉塔国际汽车客运站,我们遇见了从北京途经这里前往哈萨克

斯坦阿拉木图的商贸人士宗国,"从这里 乘坐班车可以直通阿拉木图,非常便 利!"宗国说。

为适应不断增长的人流物流,8月1日,都拉塔国际汽车客运站正式投入运营,每天与哈萨克斯坦方对开3条班线,从都拉塔口岸直通哈萨克斯坦的阿拉木图、琼佳和克里扎特。8月至今,都拉塔口岸已累计运送国际旅客9000余人,日发旅客量从最初的几十人增长至最高370人。

"客运只是开始。将来,都拉塔口岸 重点发展现代物流、商贸、进出口加工、特 色跨境游等,发展优势将逐渐显现。"都拉 塔国际汽车客运站副站长徐江远说。

品牌各异、型号不同的车辆"送出去" "运进来",说着各国语言的旅客往来穿梭 ……如今的新疆公路口岸,正形成一条条 经济纽带,将国际国内两个市场紧密连 接,为中国经济带来不竭发展动力。

跨境电商优势突出,边境贸易热闹 繁荣

"我相信戈壁滩上能挖出金子来。" 陕西人何海燕1998年来到阿拉山口,满怀信心留下创业。如今,3节小柜台变成了275平方米的跨境电商专卖店。走进她家门店,各色进口商品琳琅满目……远道而来的游客们推着购物车大采购,一待就是好几个小时。

为了支持跨境电商发展,发挥好口岸和综保区的区位和政策优势,小小的阿拉山口,却花大力气打造了2.8万平方米的跨境电商分拣清关中心,吸引了阿里巴巴、亚马逊、易贝等知名电商平台企业落户,为50.8万家电商企业提供了服务。

"我们开创了阿拉山口'慢空运'模式,出口货物12—18天就能运达欧洲,费用是通常空运的1/5,时间是海运的1/6。"阿拉山口综保区管委会副主任周

翀说,当地搭建全流程高效快捷通关模式,对跨境电商货物优先受理申报、优先施封、优先查验。

"通关能力提升做大贸易,做大贸易带动落地加工,进出口加工又推动了外贸升级。"阿拉山口综保区管委会副主任唐波说,目前,已经有813家企业在阿拉山口综保区落户,形成进口粮食加工、木材加工、出口装备制造、医用材料以及跨境电商五大特色优势产业集群。

在霍尔果斯,除了大批跨境电商企业,还有一个"买买买"的好地方——中哈霍尔果斯国际边境合作中心。中方区域3.43平方公里,哈方区域2.17平方公里。进入合作中心,游客可实现30天免签跨境自由流动,体验特色跨境旅游,从中心进入中方境内,每人每日一次可携带8000元人民币免税商品。1—9月,这里日均接待2.4万人次。

"商铺供不应求,空出一个,马上就有人租。"合作中心金雕中央广场总经理季钢说,他2015年决心来此"淘金",并在哈方区域投资建设了金雕中央广场,成为中方投资的第一家跨境商贸中心。

在一家店铺内,老板正和几位哈萨 克斯坦客商交谈:

"又来了,不是前天刚来过吗?" "东西好,卖得快啊。"

"不只是阿拉山口和霍尔果斯,随着对外开放的不断深入,新疆口岸经济带 正呈现勃勃生机。"乌鲁木齐海关关长郝 炜明说,"新疆有20个国家批复对外开放口岸,已开通17个,推动新疆外贸连续高位增长。当下,以新疆自贸试验区建设为契机,新疆开放型经济高质量发展必将再上新台阶。"

(《人民日报》记者蒋云龙、温素威、 李昌禹、张帅祯)